



# БЪЛГАРСКА ТЪРГОВСКО-ПРОМИШЛЕНА ПАЛАТА

БЪЛГАРСКА ТЪРГОВСКО-  
ПРОМИШЛЕНА ПАЛАТА  
Иск. № 317  
Дата 29 MAY 2020

ДО  
Г-ЖА ЦВЕТА КАРАЯНЧЕВА  
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА НАРОДНО  
СЪБРАНИЕ

*ОТНОСНО: Предложение за промяна в ЗДДС и привеждане в съответствие с практиката на Съда на Европейския съюз на правилата за обща туристическа услуга;*

**УВАЖАЕМА ГОСПОЖО КАРАЯНЧЕВА,**

Във връзка с постъпили сигнали от наши членове, осъществяващи дейност в сферата на туризма и техните опасения по повод облагането на обща туристическа услуга по смисъла на чл. 136 от Закона за данък върху добавената стойност (ЗДДС), предлагаме прецизирането на приложното поле на посочените разпоредбите, както и синхронизирането им с практиката на Съда на Европейския съюз, за да се избегнат различните тълкувания и допълнителните данъчни рискове.

Туристическият сектор е един от най-силно засегнатите и продължава да понася последиците от разпространението на COVID-19. Като пряко свързани с развитието на туризма, събитийната и изложбената индустрия също се намират в затруднено положение и в тази връзка равнопоставеното данъчно третиране на участниците на пазара е от ключово значение.

В сегашната си редакция специалните правила за обща туристическа услуга се прилагат за стоки и услуги, предоставени от туроператори във връзка с пътуване на пътуващо лице. В ЗДДС, както и в правилника за прилагането му

(ППЗДДС) не е направено уточнение кои стоки и услуги следва да се считат за свързани с пътуването на пътуващо лице и по този начин се създава риск от различно интерпретиране и неправилно прилагане на правилата за обща туристическа услуга за широк кръг от услуги предоставяни от туроператори, дори когато те не са пряко свързани с пътуване.

Съдът на Европейския съюз е приел редица решения, които са свързани с прилагането на специалните ДДС правила за услугите на туроператорите. Част от решенията са взети предвид и са отразени в разпоредбите за обща туристическа услуга на ЗДДС, но в същото време други не са намерили отражение и по този начин се създава несигурност и рискове за различно ДДС третиране.

На база трайната практика на Съда на Европейския съюз може да се направи извода, че специалните правила за обща туристическа услуга не следва да се прилагат, когато услуги се предоставят от туроператор самостоятелно или в пакет, в който не са включени услуги по транспорт и/или настаняване.

Считаме, че прецизирането на разпоредбите относно общата туристическа услуга ще спомогне, както за привеждане на българското законодателство в съответствие с европейската практика, така и за спазване на принципа за данъчната неутралност.

БТПП остава на разположение със своята експертиза да съдейства по всички важни въпроси по преодоляване на последиците от COVID-19. При иницирирането на изменение на законово ниво предлагаме да се включим в обсъждането и с наши експерти и браншови организации.

С уважение,

Цветан Симеонов  
Председател на БТПП

